



“新生代”女企业家宗馥莉这一年来在媒体的形象映射中可谓大放异彩，犀利的言辞，独特的视角，前瞻性的判断，使人们都在关注这位“最勤奋公主”的接力赛。交接一起跑—战术，这位没有终点的第二棒接力者在前进中传递给我们“服务于产业，造福整个行业”的领袖精神。近日，浙江大学馥莉食品研究院西部分院成立，这一非比寻常的慈善事业承载起了人们对食品行业更多的期望。

服务于产业创新的青年领袖 ——访杭州宏胜饮料集团有限公司总裁 宗馥莉

本刊记者/袁婧静

在 食品科学技术学会第十届年会双青论坛的演讲台上，记者第一次与众说纷纭的“新生代”女企业家宗馥莉会面。她题为“科技、人才、眼光”的演讲，解惑诸多曾经“疑问、反问”的矛与盾，为两所食品研究院西部分院的发展做了详尽规划与总结。

馥莉宗旨：严谨的办学模式

2012年，杭州宏胜饮料集团有限公司总裁宗馥莉捐7000万成立浙江大学馥莉食品研究院。她的捐赠初衷是“希望培养出中国，乃至世界食品行业的精英，将来在这个领域有话语权”。一年之后，浙江大学馥莉食品研究院西部分院计划开始实施，目前在贵州、塔里木落成了这两所分院。

“馥莉食品研究院”被视为宗馥莉第一次在媒体和公众前独立亮相，这也是她不凡的开场。

同国内一般企业家向大学捐款，建立教学楼不同，她从研究院师资聘请、课程设置，到研究目标和方向的确定，都全程参与，详细制定，给浙江大学及其周遭留下了“严谨周密”的印象。“我要对我每一笔钱的流向和用途都清楚，以确保钱用在了对人才培养、行业发展有用的地方。”采访中，宗馥莉说。

她表示：教育是立人之本，无论是捐资成立馥莉食品研究院还是建设分院，都本着“不为企业，只为行业”的初衷，通过建立西部分院让更多西部学子受益，让西部的食品专业教育也能享受社会资本的扶持。而对于这种创新的东西部院校合作模式，宗馥莉则认为它是一种对东西部院校都有利的办学模式。

馥莉愿景：国际化传道授业

据悉，馥莉食品研究院分院最主要的任务，是人才的培养与交

流。目前，研究院与西部分院已确定人才交流的模式，每年将选派5~10名分院优秀高年级食品专业本科生至浙江大学馥莉食品研究院交流学习，这样的交流为东西部学子的专业互通搭建了平台。东西部院校的互助交流，一方面将东西部各自的实习基地变为共享资源，增加了实习基地的备选数量，方便学生更好的选择适合自己的研究方向，另一方面也为西部学生接受更专业、更有高度的食品理论知识提供了机会。

中国的东部沿海地区在经济及教育水平上的相对发达是众所周知的，而拥有着广阔中国特色食品资源的西部地区，却在中国特色食品研究和人才培养方面存在着相对落后的境况。成立馥莉食品研究院分院，希望可以将东部优势教学资源输入西部地区，让西部的中国特色食源走进东部，通过馥莉食品研究院分院的平台，将东西部的优势资源辐射更广，互助发展。